

Упразднил ли Субботу апостол Павел?

Лари Валкер

Традиционные христианские представления о Субботе делят интерпретаторов на два лагеря. Некоторые настаивают, что Десять Заповедей, включая и заповедь о соблюдении Субботы, и поныне обязательны для христиан. Из тех, кто придерживается этого взгляда, большинство считают, что в Новом Завете Субботу заменило Воскресение, и обосновывают свое мнение тем, что ранняя Церковь, а точнее апостол Павел, просто изменили день.

Меньшинство церквей считают, что нам заповедано соблюдать Субботу в седьмой день (с захода солнца в пятницу до захода солнца в субботу) - в отличие от воскресенья, первого дня недели. (Вопреки некоторым календарям, еврейский календарь дает основания утверждать, что Суббота является седьмым днем недели, а воскресенье - первым. А о том, что еврейский календарь, на основании которого определялись святые дни и Суббота, верен, свидетельствует Послание к Римлянам (3:1- 2), где сказано, что евреям “вверено слово Божие”).

Приверженцы воскресенья полностью отрицают необходимость соблюдать субботний обряд как некую обязательную заповедь и утверждают, что Иисус заменил все прежние обычаи “законом любви” и что этот закон не предполагает никаких обязательств в отношении соблюдения Субботы или какого-либо другого дня. Эти христиане собираются в церкви по воскресеньям просто потому, что такова добровольная церковная традиция.

А теперь, вооружившись всем тем, что мы узнали из нашего исследования истории покоя, давайте спросим тех, кто учит, что теперь не нужно соблюдать Субботу, какие у них есть доказательства?

Те, кто считают, что суббота утратила свою актуальность, в подтверждение своего взгляда обычно приводят несколько мест из посланий апостола Павла. Давайте вкратце рассмотрим каждое из них.

Речь идет не о Субботе

Рим. 14:5-6: “Иной отличает день от дня, а другой судит о всяком дне равно. Всякий поступай по удостоверению своего ума. Кто различает дни, для Господа различает; и кто не различает дней, для Господа не различает. Кто ест, для Господа ест...”

Противники соблюдения Субботы не могут удержаться от того, чтобы вчитать волнующий их вопрос в эти два стиха, несмотря на то, что вся глава полностью

посвящена посту и пище. Библейский Комментарий [Expositor's Bible Commentary] отмечает: “Нелегко определить, к чему относится высказывание об отношении к тому или иному дню как к святому - к соблюдению Субботы или к особым дням поста”. Это мнение должны были бы принять во внимание те, кто пытаются вчитать Субботу в контекст этой главы.

Далее комментатор продолжает: “Поскольку ранняя церковь в Иерусалиме почти наверняка соблюдала Субботу, можно допустить, что Павел имел в виду Субботу... Но если это так, было бы странным, что Павел допускал, будто верующие могут “судить о всяком дне ровно”... Близкая контекстуальная связь с обсуждением вопросов питания и поста предполагает, что Павел все же имел в виду особый день, отведенный для празднования, или время поста”.

Евреи постились по понедельникам и четвергам. Слабость человеческой природы проявлялось в том, что праведники-самохвалы осуждали тех, кто не соблюдал поста в назначенные для этого дни. “Пощусь два раза в неделю” - хвалился фарисей в одной из притч, рассказанных Христом (Лк. 18:12). Гностическая философия первого века также требовала соблюдения постов и осуждала пиры. Гностики также придавали особое значение счету времени.

В Послании к Римлянам (14:5,6) Павел не оставляет никакого места разногласиям, подчеркивая, что пост - это добровольная деятельность служения Богу, не сводимая к каким-то определенным дням. И потому если кто-то соблюдает пост в определенный день, в то время как другой ест пищу, это не делает первого человека более праведным, чем второго.

Что же касается соблюдения Субботы, то о ней в данном контексте просто не идет речь, и вчитывать эту проблему в текст значит применять “эйзегезу” (т.е. истолковывать какое-то место Писания исходя из собственных представлений, а не из оригинального значения текста).

Никто да не осуждает вас

Кол. 2:16-17: Главная идея этого пассажа - “Никто да не осуждает вас”. Здесь ничего не говорится о том, соблюдали ли колоссяне Субботу. Кстати, ничего не сказано и о том, ели ли и пили ли они.

Слово, которое переводится как “за”, в оригинале не является предлогом. Если бы Павел хотел употребить слово в значении “за”, он мог воспользоваться предлогом “*peri*”, как он сделал в 1 Кор. 8:1. Он же вместо этого использовал существительное “*meros*” (от глагола “*merizo*”, “резать, делить”) со значением “часть”. Таким образом, речь идет о части или одном из аспектов соблюдения Субботы, новомесечия или праздника. Похоже, что в Колоссах приходилось бороться с гностицизмом. Гностики возражали не против празднования Священных дней, а против определенного аспекта празднования - еды и питья.

Следует также обратить внимание на слова о том, что эти дни “есть (в настоящем времени!) тень будущего”. То, что в стихе употреблено настоящее время, свидетельствует о том, что этот стих не может значить, что пришествие Христа покончит со Святыми днями, поскольку к тому времени, когда Павел писал о том, что эти дни **суть** тень будущего, Христос уже приходил в мир.

Ирония заключается том, что хотя именно этот стих многие используют в качестве доказательства против соблюдения Субботы и Святых дней, на самом деле он бесспорно является доказательством в пользу их соблюдения.

В отличие от распространенного мнения, Павел вовсе не утверждает, что с приходом Иисуса Христа, т.е. с приходом “действительности”, или “тела”, соблюдение Субботы уже не будет обязательным. Поскольку правильный перевод семнадцатого стиха должен звучать так: “это есть тень будущего, а тело Христово”, его смысл состоит в том, что только Церковь, т.е. тело Христово, имеет право судить, как соблюдать праздники. Однако контраст между тенью и телом не соответствует общему смыслу данного места Послания, в котором речь идет о суде и осуждении. Дихотомия “тело - тень” встречается в не-библейских источниках. Однако в Новом Завете греческое слово *soma* имеет только два значения: или “физическое тело” в буквальном смысле слова или “тело Христово”, т.е. Церковь, как в стихе 19 этого же Послания.

Вот как можно своими словами пересказать обсуждаемый отрывок: Не позволяйте никому осуждать вас за то, что вы едите или пьете, или за соблюдение какой-либо части праздника, новомесячия или Субботы (которые суть лишь тень будущих событий, предусмотренных Божиим планом). Вместо этого пусть тело Христово будет вашим судьей.

Павел полемизирует с гностицизмом

Гал. 4:10: “Наблюдаете дни, месяцы, времена и годы”. И снова ключом к пониманию этого стиха будет гностическая ересь, которая и побудила Павла к написанию этих слов.

Классический “Теологический Словарь Нового Завета” Киттеля [Kittel, Theological Dictionary of the New Testament] так суммирует смысл этого пассажа: “Сложное слово *“paraterein”*, “соблюдать” имеет значение “скрупулезно соблюдать что-либо в своих собственных интересах”. Слово в этом значении не подходит для описания традиционного празднования Субботы или других еврейских праздников, но скорее может быть отнесено к описанию моментов или промежутков времени с положительной или отрицательной оценкой с точки зрения календаря или астрологии” (т.VII, с.148).

Таким образом, очевидно, что Павел далек от того, чтобы осуждать установленные Богом дни. Напротив, его слова снова направлены против гностических верований и обычаев.